

奥巴马抛出“烫山芋” 国会两院加紧商讨

美参院外委会批准对叙动武



在奥巴马将是否对叙利亚动武的“烫山芋”抛给国会之后，美国参众两院当地时间9月4日加紧商讨这个焦点议题。

动武“迈出第一步”

参议院外交关系委员会当天以10:7的投票数通过决议案，授权总统奥巴马对叙利亚发动军事行动，为参议院全院投票扫清了障碍。

包括参议院外交委员会主席梅内德斯在内的参院高层议员3日已初步达成协议，因

此4日的投票结果在外界的意料之中。《纽约时报》称，这个决议案的通过为国会授权奥巴马对叙动武“迈出了第一步”。

该决议案为奥巴马设立了60天的军事行动时限，如果届时还没有完成打击，可在与国会协商后延长30天。



当地时间9月4日，在美国首都华盛顿国会山众议院外交关系委员会举行的听证会上，美国国务卿克里（左）和美国驻叙利亚大使罗伯特·福特交谈。

禁止派地面部队

决议将军事行动限定在叙利亚境内，并禁止派地面部队参与作战行动，但允许在紧急情况下派遣小规模的解救部队。在决议生效之后30天内，白宫还必须向国会提交解决叙利亚冲突的外交办法。

媒体预计民主党控制的参院通过议案将

比较顺利，但投票结果证明，参院内部也分歧明显。决议支持者包括7名民主党议员和3名共和党议员，反对者中则包括2名民主党议员和5名共和党议员。一名参议员弃权。

参议院预计下周进行辩论，然后进行全院投票。

众院外委会听证

美国国会众议院外交关系委员会4日就叙利亚危机举行听证会。国务卿克里和国防部长哈格尔强调，如果美军不采取行动，叙利亚当局继续使用化学武器的可能性“非常高”。

克里说，美方正在为军事行动争取国际支持，并已同上百个国家联系过。他说，自己将于7日前往立陶宛参加欧盟外长会议，继续争取欧洲国家支持。一些中东地区盟国已

经表示将参与美方的军事行动。

哈格尔说，总统奥巴马在对军方布置打击安排时亲口表示，针对叙利亚的军事行动不会如“针刺”般，而将是一次“重大打击”，将大大削弱阿萨德政权的军事能力。

美国总统奥巴马4日在瑞典首都斯德哥尔摩说，他相信美国国会将授权对叙利亚采取军事行动。

麦凯恩听证会上打扑克被反战人士痛批

美国共和党“大佬”级参议员约翰·麦凯恩3日在国会参议院就是否对叙利亚发动军事行动举行的听证会上用智能手机玩扑克牌游戏，被媒体抓个正着。

照片随后在社交网络疯传，而麦凯恩对此“供认不讳”。“我愿意在三个半小时的（听证会）期间一直全神贯注地听同事们演说。只是，我有时会有一些无聊，所以借助扑克游戏打发时间。”

麦凯恩说：“最糟糕的是，我在游戏里输了数以千计美元。”他称，那些钱只是“虚拟”筹码。

不清楚麦凯恩究竟在哪一名官员发言时玩游戏。一些美国媒体推测，麦凯恩可能是不给与他有“宿怨”的防长哈格尔面子。

不少反战人士指责议员把对叙动武当儿戏，认定美国对叙利亚发动军事打击是一场赌博，麦凯恩更加在乎的是手机游戏里的奖金。
(据《新民晚报》)

对叙利亚动武 俄强调两大条件 前提：证实叙政府使用“化武” 获得安理会授权

新华社莫斯科9月4日电 俄罗斯总统普京4日表示，俄罗斯不排除同意对叙利亚进行军事打击的可能，但前提条件是叙利亚政府使用化学武器得到证实，并且联合国安理会授权对叙动武。

在回答有关俄罗斯会不会有确凿证据证明叙政府使用了化学武器的情况下同意美国采取军事行动的问题时，普京表示不排除这种可能。他同时强调，根据现行国际法，只有联合国安理会可以授权对主权国家采取武

力，其他任何被用来向主权国家动武的借口和手段都是不允许的，未得到授权的动武只能被视为侵略。

普京说，俄罗斯在叙利亚问题上的立场基于联合国真相调查小组的调查结果，应该等待联合国的调查结果出炉，而不应听信传闻和某些情报部门的消息。他认为，美国认定叙政府使用“化武”不合逻辑。他警告说，如果在安理会的框架之外解决与动武有关的问题，那么任何国家都可能成为动武的对象。

中方坚持政治解决叙利亚问题

据新华社北京9月5日电 外交部发言人洪磊5日在例行记者会上答问时表示，当前形势下，我们呼吁有关各方保持冷静克制，坚持政治解决叙利亚问题。

有记者问，据报道，美国参院外委会4日通过授权奥巴马总统对叙利亚实施有限军事行动的议案，可能下周在参院表决，中方对此有何评论？

洪磊说，中方反对使用化武的立场是

一贯的、明确的。如果证实由谁使用了化武，谁就要承担责任。中方支持联合国调查小组进行客观公正的调查，由联合国安理会在调查小组最终报告基础上决定下一步行动。

洪磊表示，单边军事行动有悖国际法和国际关系基本准则，也将给叙利亚问题的解决增添新的复杂因素，加剧地区局势动荡。

叙政府称如以土等国 参与对叙打击将遭回击

新华社大马士革9月4日电（记者陈聪）叙利亚副外长梅克达德4日说，如果以色列、土耳其和约旦参与对叙军事打击，叙利亚将予以回击。

叙利亚通讯社当天援引梅克达德接受美国《华尔街日报》采访的内容说：“我们希望美国的议员们是明智的，听取正义的声音，而不是挑畔的行为。”

梅克达德还说：“我们热爱美国人民，有数百万美国人民拥有阿拉伯血统，其中包括叙利亚。我们不愿意与美国开战。如果一旦开战，任何人都无法控制将要发生的一切。”

他说，叙方认为，任何针对叙利亚的进攻都将导致整个地区的混乱。

美国政府8月30日公布情报评估报告，称叙利亚政府军在过去一年中多次使用化学武器，包括8月21日在首都大马士革郊区使用沙林毒气，造成众多人员死亡，奥巴马政府以此为由申请美国国会授权对叙动武。但是叙利亚方面否认这一指控。目前，奥巴马政府正对美国会展开游说工作。媒体普遍认为，当前授权动武议案在民主党主持的参议院阻力较小，但在共和党占多数的众议院前途不明。

多数北欧国家不赞成美对叙动武

新华社斯德哥尔摩9月5日电 据瑞典《每日新闻》5日报道，瑞典、丹麦、挪威、芬兰、冰岛北欧五国领导人4日晚与到访瑞典的美国总统奥巴马举行工作晚宴，多数北欧国家领导人表示不支持美国单方面对叙利亚动武。

报道说，芬兰总统尼尼斯特表示，芬兰很关注安全问题，他不认为有任何方式能够替代政治途径解决叙利亚问题。挪威首相斯托尔滕贝格认为，奥巴马很想解决“安全问题”但缺乏“耐心”。

丹麦首相托宁-施密特表示，她不认为“联合国能在叙利亚问题上有作为”，所以支持美国在未获联合国授权的情况下对叙利亚实施军事打击。其他北欧国家领导人均希望

叙利亚问题能由联合国来解决。

瑞典首相赖因费尔特4日在与奥巴马举行的联合记者会上表示，虽然他能理解美国提出对叙动武的原因，但瑞典将永远把“希望寄托于联合国”，通过施加压力谋求局势有所好转。北欧五国和美国4日晚些时候还发表了一份联合声明，强调将在安全、经济、北极等领域深化合作。

奥巴马访瑞期间，反战人士在斯德哥尔摩举行了一系列示威抗议活动。反战人士高举横幅，呼吁奥巴马“停止已造成的战争，避免发动新的战争”。4日至5日，瑞典派出了2500名警察和安保人员，并封锁了首都市区中心相关街道。